

Совершенно секретно.

Особо важно!

Дорогие товарищи!

Разрешите мне прежде всего от имени венгерской делегации выразить благодарность болгарским товарищам - хозяевам и организаторам нашей встречи, подготовившим, созвавшим и всесторонне обеспечившим беспрепятственное, успешное проведение совещания. Прозвучавшие здесь выступления и обмен мнениями уже свидетельствуют о том, что предложенная и запланированная повестка дня совещания была правильной и своевременной, в результате чего наша деятельность окажется успешной и полезной.

Товарищи!

Уже сама по себе деятельность Китая на Балканах заслуживает того, чтобы обратить на нее внимание, и позволяет извлечь важные политические, а также оперативные выводы. Однако, региональная политика Китая, выходя за рамки Балканского полуострова, является частью активизирующейся международной деятельности КНР /по государственной и прочим линиям/ и растущего интереса к проблемам Европы, в первую очередь, к общеевропейскому совещанию по вопросам безопасности и сотрудничества.

В то же время деятельность Китая не следует рассматривать самостоятельно, в отрыве от других отрицательных стремлений в международной политике. Если проанализировать позиции и стремления самых реакционных, экстремистских кругов США и главных стран НАТО в Европе и, в частности, на Балканах, то можно установить, что они во многих пунктах совпадают с китайскими планами, дополняя и укрепляя

друг друга. Во многих случаях тождественны и те силы, на которые они опираются.

Так, например, китайская внешняя политика в отношении вопроса дипломатического признания греческой и турецкой диктатур совпадают с американскими стремлениями превратить эти диктатуры в более "приемлемые" для общественного мнения, сократить их международную изоляцию.

Беспринципный и авантюристический характер китайской внешней политики, ее шовинистическое содержание, однако, неотделимо от внутреннего положения страны и от той борьбы за власть, которая уже в течение ряда лет ведется в высшем руководстве Китая.

Известно, что формирование внутренней политики Китайской Народной Республики в ходе всей истории страны всегда определялась резкими поворотами и существенными изменениями в курсе. Это явление было также определено западными экспертами по Китаю и в равной мере приписано как ловкости Мао Цзе-дуна в области заключения компромиссов, так и его беспринципности и непоследовательности.

При анализе нынешнего внутреннего положения возникает видимость, что в КНР господствует спокойствие. Западные эксперты в своих оценках, анализируя поверхностные явления, утверждают, что в Китае произошла "либерализация", наступила "оттепель".

Однако при наличии такой видимости события развиваются вовсе не мирным путем. Одним из источников противоречий является ликвидация Линь Бяо и его группы. Сосредоточив в своих руках возросшую власть, Чжоу Энь-лай предпринял значительные усилия в интересах привлечения на свою сторону или нейтрализации руководителей армии.

После поражения Линь Бяо, например, Чжоу Энь-лай поручил своему стороннику - заместителю председателя Военного совета Центрального Комитета КПП маршалу Е Цзянь-ина возглавить коллективный орган, руководящий военными вопросами. /Эта организация заменила Военный совет Центрального Комитета, ранее возглавлявшегося одним из сторонников Линь Бяо - начальником Генерального штаба армии Хуаном Юн-шэном/. В этом органе находятся также бывшие члены и кандидаты в члены Политбюро, а также такие армейские офицеры, которые выдвинулись после исчезновения Линь Бяо. Затем Хуан Юн-шэн и ряд других руководителей китайской армии, скомпрометировавших себя поддержкой Линь Бяо, были освобождены от своих постов.

Чистка, проведенная в высшем военном руководстве, не могла полностью решить проблему, и в дальнейшем сохранилась значительная оппозиция нынешнему политическому курсу, благодаря чему в стране также значительно окрепла региональная тенденция в области военного управления. Одним из признаков этого является то, что во время визита Никсона в Китай были арестованы многие деятели, в том числе и высшие военнослужащие, возражавшие против этого визита.

Среди руководящих работников партийного аппарата и государственной жизни имели место подобные бурные противоречия. Здесь в результате разногласий возникли две группировки, возглавляемые Чжоу Энь-лаем и членом Политбюро Яо Вэнь-янем. Эти две группировки пытаются вербовать себе сторонников по взглядам среди среднего и низшего партийного и государственного руководства, а на низшем уровне между сторонниками двух групп происходят ожесточенные столкновения, часто кончающиеся дракой.

Экономическое положение Китая анализируется в ряде западных докладов. Рассматривая положение промышленности, все эти анализы констатируют, что промышленное развитие - находясь в зависимости и подчинении от внутривластных колебаний - в соответствии с нынешней тенденцией политической консолидации проявляет признаки медленного, постепенного улучшения. Однако это обнаруживается не однозначно, не ясно, а лишь в результате ряда противоречащих друг другу тенденций развития.

Китайские руководители приблизительно начали с середины 1969 года уделять значительное внимание принятию соответствующих мер в интересах укрепления системы планирования и управления народным хозяйством, постепенного восстановления стимулирующего характера оплаты труда, развития отсталых отраслей и местной промышленности. Трудно точно оценить результативность этих мероприятий, однако можно определить то, что китайская промышленность начинает выходить из состояния неразберихи, внесенной "культурной революцией". Достигнуты результаты /при помощи развития местной промышленности/ в создании небольших промышленных центров, в обеспечении снабжения отдельных районов собственными силами, в сокращении зависимости от импорта, в отношении полного оборудования отдельных предприятий. Согласно опубликованным данным, возросло производство.

Наряду с явными достижениями во многих отношениях проявляются и отрицательные факторы. Как и раньше, усиленным темпом продолжают развиваться те отрасли, которые

служат укреплению военного потенциала страны, в то время как в остальных отраслях производства наблюдается лишь медленный рост или застой /например, строительная промышленность "заморожена"/. Техническая база развития промышленности является отсталой. Состояние машинного парка в стране свидетельствуют об устарении; в сырьевой, обрабатывающей и транспортной мощностях страны существует диспропорция. В ряде отраслей промышленности расширение производства было достигнуто за счет повышения норм производительности без модернизации производства и улучшения условий труда. В интересах демонстративного выполнения кампаний, объявленных в результате произвольного определения задач, мобилизуются трудовые армии, под лозунгом равноправия женщин все еще многочисленную неиспользованную женскую рабочую силу также привлекают к выполнению тяжелого физического труда.

Положение китайского сельского хозяйства за последние четыре года также значительно изменилось, однако результаты были достигнуты без механизации сельскохозяйственных работ, концентрацией человеческой рабочей силы.

Согласно западным прогнозам, китайские руководители, однако, вынуждены выдвигать дальнейшие требования в развитии сельского хозяйства. С одной стороны, по-возможности необходимо сократить чрезмерную зависимость урожаев от природных условий, поскольку при неблагоприятной погоде сельскохозяйственное производство катастрофически сокращается. С другой стороны, в соответствии с ростом населения и потребностей населения необходимо продолжать увеличивать сельскохозяйственное производство, для чего методы и средства, уже употреблявшиеся до сих пор, не пригодны, а развитие экстенсивного сельского хозяйства ограничилось на уровне нынешних возможностей.

Дальнейшее продвижение вперед возможно лишь при использовании огромных средств капиталовложений /прежде всего при помощи концентрированных инвестиций/, идя по пути механизации сельского хозяйства, широкого применения искусственных удобрений и химических средств защиты растений.

Группа китайских руководителей считает, что дальнейшие задачи развития сельского хозяйства страны необходимо разрешить при помощи внешней торговли таким образом, чтобы за счет расширения экспорта /возможно, получения кредита/ создать условия для обеспечения техникой и оборудованием. Однако даже это осторожное мнение в настоящее время наталкивается на резкое сопротивление большинства руководителей. В связи с этим нельзя ожидать значительного подъема в сельском хозяйстве.

О внешней политике Китая

Драматические повороты в китайской внешней политике всегда происходили параллельно, сопровождались изменениями в основном курсе международной политики Китая.

За периодом полной изоляции последовало "внешнеполитическое открытие", нашедшее свое выражение в репрезентативном процессе установления отношений с "двумя основными империалистическими державами" - Соединенными Штатами и Японией, а также в восстановлении прав КНР в ООН.

Китайская внешняя политика была полностью парализована в годы так называемой "культурной революции", и не удалось даже достичь сохранения тех имевшихся позиций и достигнутых результатов. В связи с этим Китай

в значительной мере изолировал себя на международной арене.

Начало активной внешней политики Китая заставило себя ждать до 1970 года, однако не потому, что руководство было полностью занято внутривнутриполитической борьбой или что большинство руководящих кадров мидовского аппарата КНР было снято со своих мест или отозвано на родину, а в связи с тем, что для приступления к активной внешней политике следовало создать соответствующие концепции и приоритеты.

За официальной китайской формулой, что Китай ведет одновременную борьбу против двух супердержав - США и Советского Союза, скрывался целый ряд принципиальных и тактических разногласий.

В результате столкновения этих разногласий верх одержала концепция, которая на словах проповедует одинаково интенсивную борьбу против Советского Союза и США, а на практике считает Советский Союз главным противником, врагом "номер один" в идеологическом, политическом, экономическом и военном отношениях и основным препятствием на пути осуществления своих региональных планов в Азии. Из этой основной концепции логически вытекало, что допускается, и даже более - желательно сближение с капиталистическими странами, а также тот драматический поворот в американо-китайских отношениях, который нашел свое выражение в визите Никсона в Пекин.

Анализ значения и влияния этой поездки, оценка роли новых отношений между Китаем и США в аспекте между-

народного соотношения сил уже неоднократно являлись темой различных аналитических докладов /отчасти даже противоречивших друг другу/. Однако во всех западных оценках общим является определение, что острей установления связей, которое сопровождается уступками с обеих сторон, - даже при отсутствии анализа намерений, - направлено против Советского Союза.

Однако, согласно нашим сведениям и нашей оценке, тот взгляд, который представляют определенные западные дипломатические круги, что следует рассчитывать на дальнейшее репрезентативное развитие китайско-американских отношений, является преувеличением. Китайские руководители в нормализации отношений согласны дойти лишь до того предела, который соответствует их стремлениям выступать в качестве руководящей силы третьего мира. Таким образом они проведение традиционной китайской имперской внешней политики, осуществление великодержавных планов и в дальнейшем пытаются маскировать ультрареволюционными, антиимпериалистическими, антиколониалистскими фразами и демагогией.

В то же время они китайскому общественному мнению объясняют сближение с США и другими главными империалистическими странами тем, что против Китая был организован "международный заговор", КНР "загнали в окружение", и страна была вынуждена любой ценой расколоть этот сговор. Китайские руководители мотивируют и свою европейскую политику необходимостью противодействовать "заговору" и "окружению".

В беседе с одним из западноевропейских государственных деятелей министр иностранных дел Китая дал на этот счет следующее объяснение: "Китайские руководители рассматривают нынешние события в Европе также в этой взаимосвязи. Они убеждены в том, что ослабление напряженности в Европе, созыв и последствия общеевропейского совещания по вопросам безопасности, возможное осуществление взаимного сбалансированного сокращения вооружений означает, что Советский Союз будет иметь возможность передислоцировать свои вооруженные силы в Европе, перебросить их в Азию, сконцентрировав на советско-китайской границе.

Этим объясняется, что китайское правительство возражает против процесса ослабления напряженности в Европе и согласно пойти на всё в интересах воспрепятствования смягчения напряженности вплоть до поддержки крайне реакционных сил в Европе.

По мере того, что в последние годы активность военно-политической деятельности США и других главных империалистических держав все в большей степени перемещалась в бассейн Средиземноморья и на южный фланг НАТО, возрастал и интерес Китайской Народной Республики к проблемам и странам этого района.

Китай сконцентрировал свои усилия на Албании, Югославии и Румынии, а также наряду с арабскими странами в первую очередь на Франции и Италии и в последнее время на балканских капиталистических странах.

Товарищи!

Известно, что в результате нового международного положения, сложившегося после II мировой войны - создание

социалистических государств на Балканах, борьба за независимость стран Ближнего Востока и Северной Африки - район Средиземноморья занял важное место в политических /и военных/ планах Соединенных Штатов. Американское военное присутствие, затем образование южного фланга НАТО /с "дополнительным" вовлечением Греции и Турции/ одинаково служили созданию твёрдой "атлантической стены" на границах европейских социалистических стран, а также возможности поддержания угрозы, выступления военными силами против социалистических стран, а также арабского мира в случае изменения, опасного для США.

Значение района Средиземноморья в европейской политике Соединенных Штатов возросло после того, как в политическом положении Европы наступило изменение после периода холодной войны: был ликвидирован очаг напряженности в Центральной Европе, и в результате ближневосточных войн возросло значение южного фланга НАТО. В то же время внешняя политика социалистических стран, направленная на европейское ослабление напряженности, на укрепление европейской безопасности, может принудить Соединенные Штаты и НАТО сократить их военные силы и вооружения в Центральной Европе и расположить выведенные силы на южном фланге, в Греции и Турции.

Ввиду того, что на Балканах проходит пограничная линия между социалистическим и капиталистическим миром, далее на Ближнем Востоке в результате конфронтации прогрессивного арабского мира и Израиля длительное время

сложилось острое, напряженное положение, грозящее иногда взрывами, американская внешняя /и военная/ политика сконцентрировала свои усилия в восточном бассейне Средиземноморья, в отношении социалистических стран - на Балканах.

"Интерес" Соединенных Штатов в отношении района Балкан усилил тот факт, что отдельные социалистические страны, расположенные в этом районе, создали националистическую, антисоветскую политическую линию или практику, расходящуюся с единством социалистического содружества, ослабляя этим политическую эффективность социалистического содружества вообще и, в частности, в этом районе.

Американская внешняя политика /с привлечением союзников/ уже с самого начала стремилась использовать проблемы, имеющиеся внутри социалистического содружества /американо-югославские отношения, американская военная и экономическая помощь, затем, после 1968 года предложение "о зонте НАТО" и т.д./ и с помощью довольно активных внешнеполитических шагов /визит Никсона в Бухарест/ предпринять усилия по "разрыхлению" /"наведение мостов"/, устремленные на изоляцию Советского Союза. И хотя в случае Албании антисоветизм сопровождался также и острым антиамериканизмом, заслуживает внимание то, что в последние годы албанцы урегулировали свои отношения со многими странами НАТО /Бельгией, Данией, Люксембургом, Норвегией и Грецией/.

Политический и военный потенциал Советского Союза и стран Варшавского Договора, по-прежнему колеблющееся положение южного фланга НАТО, а также обстоятельство, что "грубый" шаг может повернуть социалистические страны,

отходившие от совместного курса, в социалистическое содружество, естественно, препятствуют проведению более весомой американской /или натовской/ политической деятельности, носящей характер "разрыхления".

Нынешняя националистическая великодержавная политика китайского руководства, которая, с одной стороны, является подрывной деятельностью против Советского Союза, а с другой стороны, в интересах увеличения своего влияния в Европе стремится непосредственно или косвенно использовать отношения, имеющиеся с отдельными социалистическими странами этого района /Албанией, Румынией, Югославией/ с целью ослабления социалистического содружества, "поддерживает" антисоветскую американскую политику, проводимую в Средиземноморье и, в первую очередь, в районе Балкан. /Например, "подстрекательство" Албании в 1970 и 1971 годах на развитие связей с Югославией и Румынией с целью создания антисоветской так называемой "оси Тирана-Белград-Бухарест". Югославские, албанские заявления о выводе флотов из Средиземноморья также являются "подсказками" китайцев и носят антисоветскую направленность./ Представления относительно созыва совещания стран Средиземноморья также встречают согласие китайцев, т.к. за этим кроется возможность проведения антисоветской пропагандистской кампании.

Однако китайским стремлениям мешает то обстоятельство, что албанская сторона проявляет некоторую сдержанность в отношении нынешней внешней политики КНР /албанцы не одобряют американское "открытие", и на VI съезде

Албанской партии труда прозвучало заявление, согласно которому "мы не будем брать на себя или выдвигать, принимать предложение относительно создания балканского союза, блока" /Ходжа/, это заявление по крайней мере настолько же относится к китайским "представлениям об оси", как и к более ранним румынским предложениям.

Исходя из идеологической концепции о том, что "главной зоной революционных бурь" являются Азия, Африка и Латинская Америка, основная цель китайской внешней политики заключается в том, чтобы стать лидером развивающихся стран, заставить их признать политическую руководящую роль Китайской Народной Республики. Важным средством воздействия Китай считает экономическую помощь развивающимся странам. В интересах увеличения политической эффективности помощи кроме официально декларируемых так называемых восьми принципов /все они призваны доказать эффективность и бескорыстность китайской помощи/, не упуская из виду пропагандистские цели, китайцы стремятся использовать при этом в значительном количестве местную рабочую силу.

В период "внешнеполитического открытия" объем помощи чрезвычайно возрос. Это доказывают следующие данные: в течение 16 лет - с 1954 по 1970 год - сумма китайской помощи составила всего 1 миллиард 658 миллионов долларов, в течение одного 1970 года она возросла на 709 миллионов долларов. По данным о сумме китайской помощи, предоставленной развивающимся странам в 1971 году, дошедшим до сведения разведывательных органов западных стран, можно установить, что, хотя она и не достигла масштаба 1970 года, но была оказана многим странам, стала многосторонней.

Китай уделяет особое внимание тому, чтобы в конфликтных очагах выступать в качестве опоры революционных сил, не терпящей компромиссов и готовой на все. Так, например, на Ближнем Востоке КНР хочет поддержать те силы, которые отклоняют политическое решение и стремятся разрешить кризис военным путем без учета реальности подобного шага. Поэтому, оказывая материальную поддержку палестинским сопротивленцам, поставляя вооружение и беря на себя подготовку кадров, китайцы стремятся взять в свои руки руководство и контроль над палестинскими организациями, ведущими вооруженную борьбу. В интересах этого с помощью соответствующих комбинаций Китай проводит своих людей на ведущие посты в этих организациях. /Так, например, большинство нынешних руководящих деятелей организации "Черный сентябрь" придерживается китайской ориентации или состоит из палестинцев, обученных китайцами/.

Военная политика

С 1969 года китайское руководство начало проведение кампании по усилению боеготовности страны, расширило до тотальных масштабов гражданскую оборону, перегруппировало, децентрализовало промышленность и предприняло различные меры по выселению населения. Была восстановлена народная милиция, которую подвергли интенсивной подготовке.

Дело ликвидации Линь Бяо и его группы стремились также использовать наряду с антисоветской пропагандой и для укрепления военной подготовки против Советского Союза.

В повышенном темпе китайцы приступили и к развитию своего ядерного арсенала. Это доказывает и тот факт, что китайцы за более короткое время прошли путь от испытания первой атомной бомбы до первого комплексного термоядерного испытания, чем любая из четырех ядерных держав.

Данные развития средств ракетносителей показывают, что Китай подготавливает свой военный потенциал не против самого крупного империалистического государства - Соединенных Штатов, а против Советского Союза. Эту тенденцию доказывает также бомбардировщик ТУ-16 с радиусом действия в 2000 миль, который производится для ношения ядерных боеголовок. /По данным западной разведки, в настоящее время Китай имеет всего сто таких самолетов/. Наряду с указанным, проектирование и производство транспортных ракет среднего радиуса действия получили первенство перед межконтинентальными ракетами.

Резюмируя, можно установить, что, как уже говорилось, внутри- и внешнеполитические изменения в Китае во всех случаях были последствиями внутренней борьбы, ведущейся в верховном руководстве.

Из этого отчасти следует также то, что и настоящий курс является лишь временным, связанным с личностями. Средний возраст китайских руководителей очень высок /Мао Цзе-дуну 79 лет, Чжоу Энь-лаю 74 года, Е Цзянь-ину 75 лет и т.д./, нет пополнения кадров высокого уровня среднего возраста, таким образом не обеспечена непрерывность политики, проводимой до настоящего времени.

Деятельность Китая и Албании, направленная
против нашей страны

Одна из главных форм деятельности Китая и Албании против нашей страны - открытая и засекреченная деятельность их посольств в Будапеште.

Распространением китайских пропагандистских изданий занимается не только их будапештское посольство; пропагандистские материалы прибывают на венгерские адреса из Польши, Болгарии, Италии, Франции, а также и из Австрии. В то же время посольство Китая в Будапеште отправляет по почте большое количество пропагандистского материала на ГДР-овские, чехословацкие и советские адреса.

В 1971 году прекратили распространение "маленькой красной книжки" и адресаты в основном получают издания на английском, французском и русском языках. Издание "Китай сегодня" на венгерском языке, размножаемый в посольстве, выходит лишь от случая к случаю.

Албанское посольство не издает даже нерегулярных бюллетеней на венгерском языке, оно распространяет экземпляры журнала "Новая Албания" на английском и французском языках. Хотя число изданий именно из-за их непериодичности в различные месяцы неодинаково, ежемесячно обычно китайцы стремятся почтовым путем направить венгерским адресатам 900-1000, а албанцы 500-600 экземпляров.

Кроме вышеуказанного, они также стремятся распространять свои бюллетени путем личных контактов,

однако это их стремление в последнее время уменьшилось: даже лиц, приходящих в посольство, "автоматически" не снабжают пропагандистским материалом, а дают его лишь в том случае, если посетитель проявляет заинтересованность в его получении.

Меры государственной безопасности, предпринятые с середины 60-х годов, а также реализованные дела значительно уменьшили число регулярных посетителей китайского и албанского посольств. В то же время сами дипломаты "отговаривают" свои отдельные связи от посещения посольства.

Примерно с 1970 года наблюдается, что как китайская так и албанская сторона прекратили попытки инспирирования венгерских граждан на непосредственную антигосударственную политическую деятельность.

Одновременно с этим в оба посольства, а особенно в посольство КНР стали присылать все большее количество таких дипломатов, которые обучались в высших учебных заведениях нашей страны, которые имеют отличное знание языка и обладают знанием страны. Эта тенденция наблюдается и в настоящее время, и все это сделало более эффективной деятельность посольств по установлению связей.

В настоящее время из 40 сотрудников китайского посольства 12 человек в совершенстве владеет венгерским языком, а в албанском посольстве из 10 служащих трое отлично знают по-венгерски.

Дипломаты китайского посольства, окончившие уни-

верситет имени Лоранда Этвёша, возобновляют свои связи со своими бывшими однокурсниками. Все это указывает на то, что в китайской и албанской деятельности вместо политического воздействия на первый план выдвинулись задачи по сбору информации и установлению связей.

Некоторое качественное изменение наблюдается в пропаганде китайского и албанского посольств. До 1970 года в центре их довольно грубых нападок стоял Советский Союз и страны социалистического содружества. Начиная с 1970 года, о венгерском партийном и государственном руководстве говорили в более сдержанном тоне, а с 1971 года, очевидно, соответственно новым внешнеполитическим стремлениям КНР, "признают" также успехи, "положительность" венгерского руководства. Однако неизменный элемент в их пропаганде - антисоветизм, дискредитация внутренней и внешней политики Советского Союза, нападки на Варшавский Договор, СЭВ и социалистическое содружество. Во время личных контактов они открыто не подчеркивают, но "позволяют предполагать", что главным препятствием углубления венгеро-китайского сотрудничества является "влияние Советского Союза".

В ноябре 1971 года в отношениях между албанским и китайским посольствами наблюдалось временное замешательство: албанские дипломаты воздерживались от какого-либо выражения мнения в связи с китайской политикой. Однако это явление в начале 1972 года изменилось, и албанское посольство вновь проводит свою деятельность соответственно политическим стремлениям КНР.

Начиная с ноября 1971 года, китайское посольство стремится установить личные связи в первую очередь со

средними кадрами, работающими в области культурной и экономической жизни нашей страны. В то же время наблюдается, что они "установили" связь и с западными дипломатами, аккредитованными в Будапеште, очевидно, в унисон с новыми внешнеполитическими стремлениями КНР. Албанское посольство также подключилось к регулярному приглашению западных дипломатов.

Раньше оба посольства стремились искать связь с сектантами, догматиками, "обиженными" лицами, в настоящее время эту категорию они не считают важной, игнорируют ее.

Сильно уменьшилась открытая пропагандистская деятельность указанных посольств в среде студентов стран "третьего мира", обучающихся в нашей стране. В настоящее время они также предоставляют им пропагандистские материалы через посредников, однако для них уже не организуются приемы и показы фильмов.

В последнее время китайское посольство проявляет повышенный интерес к военной информации, особенно в отношении советских военных частей. Сотрудники посольства регулярно выезжают в провинцию, где стремятся установить новые личные контакты.

Китайское и албанское посольства взаимно используют списки своих адресатов.

На основании указанного можно установить, что в пропаганде албанского и китайского посольств, в их деятельности против нашей страны произошли качественные

и методические изменения: они отказались от концепции организации и создания враждебных групп, вместо этого они стремятся установить соответствующие личные связи в средних слоях представителей нашей культурной и торговой жизни, в первую очередь с целью сбора информации.

Оценка нашего партийного и государственного руководства дается с большими оттенками, с признанием положительных явлений. В то же время, по-прежнему, дискредитируется Советский Союз. Все это показывает то стремление КНР, чтобы "более дифференцированная" оценка европейских социалистических стран сама по себе служила "их отличию" от Советского Союза.

Товарищи!

Я хотел бы использовать эту возможность для того, чтобы ознакомить Вас с нашими сведениями и оценками, связанными с одним из основных вопросов современного международного положения - с общеевропейским совещанием и системой европейской безопасности.

По моему мнению, это обуславливается двумя обстоятельствами:

1./ В деятельности США и Китая в этом вопросе имеется много общих черт; обе страны проявляют препятствующую, тормозящую, подрывающую деятельность.

2./ Европейская безопасность относится к одному из самых главных вопросов нашей эпохи потому, что она является не только делом Европы. Создание системы европейской безопасности будет полезной и для других народов мира, ускорит экономическое развитие и общественный прогресс, поможет победе социализма в мировом масштабе.

Текущее положение в отношении общеевропейского совещания по вопросам безопасности и сотрудничества, а также деятельность КНР и США в связи с этой конференцией

Под влиянием значительных событий, имевших место в Европе в последние месяцы, а также советско-американской встречи в Москве, Североатлантический блок не смог уклониться от инициативы социалистических стран, и на боннской сессии Совета министров НАТО открыло "зеленую улицу" для многосторонней подготовки общеевропейского совещания по вопросам безопасности и сотрудничества.

Кроме событий, способствовавших общему смягчению напряженности европейской атмосферы, ряд других американских соображений также сыграл свою роль в том, что НАТО занял более гибкую позицию в отношении многосторонней подготовки общеевропейского совещания. Согласно сведениям, полученным нами из разных источников, эти американские соображения, в частности, заключаются в следующем:

- В настоящее время правительством Никсона проводится разработка "восточной политики на два фронта" /проводимой в направлении Советского Союза и Китайской Народной Республики/. В связи с тем, что односторонняя политика концентрации на Китай может вызвать неблагоприятную для США реакцию, американцы выражают согласие способствовать урегулированию в Европе.
- Западноевропейские союзники США - особенно Франция и некоторые мелкие государства-члены НАТО - оказали давление на американское правительство в интересах содействия проведению общеевропейского совещания.

- Увеличивается "плоскость соприкосновения" и углубление связей между восточноевропейскими и западноевропейскими странами.
- США рассчитывают на то, что общеевропейское совещание предоставит некоторым странам Восточной Европы /Югославии и Румынии/ возможность выразить свои "стремления к суверенности", на основании чего западноевропейские государства смогут способствовать дальнейшему обострению разногласий между социалистическими странами.

Наряду с перечисленными американскими доводами, приведшими к благоприятному решению в отношении общеевропейского совещания, существуют и некоторые соображения, по которым американское правительство как раньше, так и теперь встало на позицию выжидания, оттягивания созыва совещания. Эти соображения заключаются в следующем:

- Общеевропейское совещание по вопросам безопасности и сотрудничества может положить начало такому процессу, который приведет к постепенному вытеснению США из Европы, то есть к ослаблению американского политического, экономического и военного влияния в Европе.
- Общеевропейское совещание может привести к росту экономической мощи Советского Союза и других европейских социалистических стран в результате расширения связей с западными странами.
- Успешное осуществление целей общеевропейского совещания может оказать тормозящее влияние на развитие Европейского экономического сообщества и западноевропейского единства, которые, собственно, направлены на концентрацию

сил против Советского Союза и других социалистических стран.

Перечисленные положения также содействуют тому, что американское правительство все еще не связало себя обязательствами в отношении общеевропейского совещания. Согласно неофициальной американской позиции, хотя США в принципе не возражают против подготовительных переговоров, отдельные признаки свидетельствуют о том, что американское правительство снова применяет тактику отсрочки многосторонних переговоров.

- Между членами НАТО имеются существенные разногласия в отношении взаимного сбалансированного сокращения вооруженных сил и вооружений, в связи с чем Североатлантический блок в настоящее время не находится в таком состоянии, чтобы начать переговоры с социалистическими странами как сплоченная организация.
- Что касается целей взаимного сбалансированного сокращения вооруженных сил и вооружений, страны НАТО согласны с тем, что в результате переговоров следует осуществить ассиметричное /неравномерное/ сокращение вооруженных частей. Однако между ними имеются разногласия в отношении того, как осуществить этот принцип, а также на какие страны и в какой мере распространить сокращение вооруженных частей.
- Среди государств-членов НАТО также существуют противоречия в отношении участия отдельных стран на переговорах по взаимному сбалансированному сокращению вооружений.

По первоначальным планам НАТО, со стороны Североатлантического блока на этих переговорах намечалось участие США, Канады, Великобритании, ФРГ, и государств Бенилюкс. США по-прежнему настаивают на этом. Однако южные и североевропейские государства-члены НАТО разделяют точку зрения, что после укрепления положения в Центральной Европе конфронтация двух лагерей может переместиться в Северную или Южную Европу, в связи с чем заинтересованные страны требуют возможности непосредственного участия в переговорах по взаимному сбалансированному сокращению вооруженных сил и вооружений.

Следовательно, резюмируя этот вопрос: НАТО не находится в таком положении, чтобы начать с социалистическими странами переговоры по взаимному сбалансированному сокращению вооруженных сил и вооружений.

Вопреки тому, что НАТО - первую очередь, по инициативе США - стремится отсрочить созыв общеевропейского совещания, Североатлантический блок готовится к этой конференции, определяя цели и тактику переговоров западных стран на общеевропейском совещании. Основные цели капиталистических стран были недавно выражены очередным председателем сессии Совета Министров Европейского экономического сообщества Гастоном Торном, который в беседе в узком кругу определил их в следующем: "Общеевропейское совещание имеет большое значение для стран восточного блока, поскольку для них откроется перспектива обеспечить свою независимость. Для Запада общеевропейское совещание по вопросам безопасности предоставит возможность отколоть страны восточного блока от Советского Союза".

Вышеуказанные цели капиталистические страны намеряются осуществить при обсуждении пункта повестки дня совещания "Урегулирование межгосударственных отношений" и принципа "свободного обмена людьми, идеями, информацией", следовательно, пользуясь средствами "разрыхления", то есть вмешиваться во внутреннюю и внешнюю политику социалистических стран. Они рассчитывают на численное превосходство государств-членов НАТО и нейтральных стран, находящихся под их влиянием /например, Австрия/, на общеевропейском совещании, а также на то, что в связи с этим они будут иметь возможность создать соответствующую атмосферу и провести в жизнь свои планы.

Согласно информации, попавшей в наши руки, государства-члены НАТО исключительное значение придают тому, чтобы их стремления, - обобщенные в служащей целям "разрыхления" формуле "свободный обмен людьми, идеями, информацией", - получили широкую огласку на общеевропейском совещании. Поэтому в центре проводимой НАТО подготовки к конференции находится подробная разработка этой тематики.

В отношении этой темы, впервые опубликованной в заключительном коммюнике сессии Совета Министров в 1969 году по западногерманскому предложению - из всех стран НАТО особую активность проявляет ФРГ. Согласно оценке Бонна, самым важным показателем сотрудничества между социалистическими и капиталистическими странами является то, в какой степени осуществляется "свободный обмен людьми, идеями, информацией".

Западные страны ясно сознают, что чрезмерное акцентирование этого вопроса привело бы к его отклонению социалистическими странами, и поэтому они, с одной стороны, пытаются осуществить эту мысль при помощи "либерала-

лизации" связей между двумя лагерями в различных областях, с другой же - стремятся к тщательной разработке тактики переговоров.

Об этом свидетельствует секретный западногерманский документ, в котором говорится: "Учитывающее практические результаты, продуманное и осторожное отношение к этой теме предполагает постепенное продвижение вперед. Речь шла бы не о репрезентативных акциях, а о создании такой концепции, которая вопреки методическим трудностям обеспечит наибольшие результаты. Необходимо для каждой области отдельно разработать элементы большей свободы передвижения, особенно в тех аспектах, которые соответствуют восточным интересам". Секретный документ НАТО свидетельствует о мнении США, что "Союзникам..... необходимо добиться принятия /социалистическими странами/ специальных предложений, которые не настолько радикальны, чтобы исключить возможность стать основой обсуждения, однако если они будут приняты, то могут привести к значительному улучшению нынешней обстановки".

Находящиеся в нашем распоряжении документы НАТО свидетельствуют о том, что Североатлантический блок, в частности, намеревается добиться осуществления принципа "свободного обмена людьми, идеями, информацией" в отношениях между социалистическими и капиталистическими странами в следующих аспектах:

- "Либерализация" странами-участницами Варшавского Договора системы выдачи загранпаспортов и предоставление возможности более широкому кругу граждан выезжать за границу. По мнению НАТО, "...необходимо открыто заявить о том,

что мы не верим в достижение подлинного прогресса в области развития контактов..., пока не добьемся сдвигов по вопросу ограничения поездок граждан восточных стран, желающих посетить заграницу..."

- По утверждению Западной Германии, "следовало бы добиться включения в такую принципиальную декларацию в отношении связей между Западом и Востоком фундаментального заявления, отражающего особое значение принципа большей свободы передвижения, в которой свобода передвижения фигурировала бы как практический пример осуществления общепризнанных человеческих прав и свободы личности".
- В компетенцию представительств западных фирм, действующих в социалистических государствах, должно входить также право устанавливать и поддерживать широкие контакты с гражданами стран пребывания.
- Странам Варшавского Договора необходимо расширить импорт существенных западных печатных изданий. Согласно документу НАТО, "союзники должны обратить внимание также на конфискацию западной прессы и требовать ликвидации этой формы цензуры".
- Западноевропейские страны намереваются обратиться к социалистическим странам с просьбой снять стоящие перед западными дипломатическими представительствами милицеские посты, в задачу которых также входит "препятствовать посещению гражданами социалистических стран внешних представительств".
- Регулярный обмен радио- и телевизионными программами. В связи с этим вопросом страны НАТО на общеевропейском

совещании намереваются также коснуться проблемы за-
глушения западных радиопередач.

- Социалистическим странам следует сократить или лик-
видировать закрытые для посещения туристами районы.

Следует отметить, что в связи с обсуждением на
общеевропейском совещании принципа "обмена людьми,
идеями, информацией" между США и Великобританией воз-
никли разногласия. Согласно позиции США, этот вопрос
должен быть поставлен в качестве первого пункта тематики
о сотрудничестве, в то время как по английскому мнению
он должен быть лишь вторым пунктом, а в качестве первого
пункта следует обсудить экономическое сотрудничество. В
позиции Англии, естественно, играют роль не принципиальные,
а тактические соображения. Правительство Великобритании
весной сего года направило странам Европейского экономи-
ческого сообщества конфиденциальный меморандум в связи
с этим вопросом, в котором оно выразило мнение, что го-
сударства Варшавского Договора займут отрицательную по-
зицию по "свободному обмену людьми, идеями, информацией".
Следовательно, британское правительство не надеется на
то, что на общеевропейском совещании удастся добиться
осуществления указанных западных планов. Французское пра-
вительство также не проявляет чрезмерного воодушевления
в отношении американских намерений.

Изложенное выше также свидетельствует о том, что
основой усиленного интереса и активности Китая в отноше-
нии Европы является антисоветизм, стремление причинить
Советскому Союзу как можно больше проблем, трудностей в
Европе и этим отвлечь внимание от великодержавных целей
КНР и ее раскольнической деятельности в Азии и других
районах мира. То же относится и к общеевропейскому совещанию.

Позицию Китайской Народной Республики, с самого начала направленную против общеевропейского совещания по вопросам безопасности и сотрудничества, один высокопоставленный китайский дипломат выразил послу страны НАТО в следующем:

"Европейцы должны быть очень внимательны в своем поведении, поскольку в первую очередь Советский Союз заинтересован в проведении общеевропейского совещания".

Ряд признаков свидетельствует о том, что китайская дипломатия проявляет интерес к общеевропейскому совещанию. Согласно нашей информации, можно даже предполагать, что КНР потребует участия в общеевропейском совещании на правах наблюдателя. У нас имеются и сведения в отношении того, что во время визита министра иностранных дел Франции Шумана в Пекин в июле сего года китайская сторона заявила, что, являясь членом Совета Безопасности, она хотела бы принять участие в общеевропейском совещании. Об этом намерении Китай якобы собирается выразить и министру иностранных дел Великобритании Хьюму, который еще в октябре сего года совершит визит в Пекин.

Какими бы ни являлись подлинные намерения Китая в отношении участия в общеевропейском совещании по вопросам безопасности и сотрудничества - серьезными или нет - ожидается, что КНР будет стремиться к тому, чтобы страны, полностью или частично находящиеся под китайским влиянием, представляли на этой конференции позицию Китая. С этой точки зрения вызывает интерес возможное участие Албании в общеевропейском совещании. Можно также предположить, что и другие страны - по-видимому, Румыния - по определенным вопросам будут представлять китайскую позицию.

Товарищи!

На основании высказанного, принимая во внимание также прозвучавшие до сих пор мнения и предложения, перед разведкой Венгерской Народной Республики стоят следующие задачи:

1./ С помощью специфических средств разведки мы намереваемся усилить борьбу против тех сил и группировок, которые сопротивляются и препятствуют проведению политики, а также усилий стран социалистического содружества, направленных на создание системы европейской безопасности.

В связи с этим предлагаем между нашими органами расширить обмен информацией о позиции, планах и деятельности США, Китая и крайних реваншистских, антикоммунистических сил, в связи с европейской политикой вообще и особенно - в отношении стран социалистического содружества, южного фланга НАТО и района Балкан.

2./ В определенных случаях мы предлагаем проведение совместных, скоординированных активных мероприятий против сил, групп, направлений, а также их представителей и деятелей - наиболее ярких противников наших стремлений создать систему европейской безопасности. В этой связи мы охотно сотрудничали бы со спецслужбами дружеских органов с целью разоблачения и изоляции раскольнических групп китайского и албанского направления, действующих в западноевропейских рабочих и прогрессивных движениях.

3./ Учитывая прозвучавшее в отношении балканских проблем и поняв их, мы предлагаем наши конкретные воз-

возможности по линии Греции и греческой эмиграции для проведения совместных акций, активных мероприятий, агентурного проникновения и дезинформационных действий.

4./ В результате анализа нашей работы мы установили, что не уделяли достаточного внимания сравнительно благоприятным венгерским возможностям в отношении Турции, и поэтому не использовали их должным образом.

Мы будем стремиться к тому, чтобы оказать большую помощь странам социалистического содружества по балканским проблемам вообще и в отношении Турции, особенно в связи с конкретными оперативными и информационными запросами НРБ.

5./ Мы будем лучше использовать позиции и возможности создавшиеся у нас в развивающихся странах для выявления и разоблачения китайских стремлений и тактики, связанных с данной страной или районом, а также местной китайской деятельности, направленной против стран социалистического содружества.

С точки зрения венгерской разведки мы видим реальные возможности для этого в первую очередь в Японии, Индии, Индонезии, Египте, Танзании, а также в нескольких странах Латинской Америки.

6./ В нашей информационной работе, связанной с китайской внешней политикой, мы хотим сделать упор на внимательное наблюдение за ходом китайско-японских отношений и по мере возможности оказывать на него воздействие.

7./ Мы обратим большее внимание и предпримем усилия в интересах того, чтобы среди стипендиатов, прибывающих из развивающихся стран на учебу в ВНР, создать перспективную агентуру в целях ее использования против деятельности США и Китая, проводимой у них на родине.

Мы считаем особенно важным проведение двустороннего обмена опытом и сотрудничество между нашими органами по этой теме, понимая под этим и обмен информацией об отдельных лицах, политических и других группировках, а также их связях.

8./ Отдельные западноевропейские и североамериканские исследовательские институты по Китаю ведут деятельность, которая заслуживает чрезвычайного внимания с оперативной и информационной точек зрения. Иногда этим институтам удается получить секретную и конфиденциальную информацию, заслуживающую внимания, которую они качественно обрабатывают в тесном сотрудничестве с компетентными государственными органами.

В некоторых случаях они оказывают серьезное влияние и на государственную политику данной страны.

Было бы важно установить двустороннее и многостороннее сотрудничество и в этой области в интересах выявления и наблюдения указанных объектов и, по возможности, их конкретных сотрудников.

С учетом важности темы мы считали бы возможным некоторое разделение труда между дружескими разведывательными органами в отношении этих объектов.

Так например, с венгерской стороны имеются определенные, до сих пор неиспользованные возможности изучения

деятельности Ватикана /и его отдельных органов/ по получению и анализу информации в отношении Китая.

Было бы целесообразно обменяться опытом и выяснить возможности также в отношении крупных западных центров по сбору и обработке информации, действующих на территории Гонконга.

Такой подход к теме мы считаем важным потому, что наряду с изучением некоторых аспектов международных стремлений Китая мы получим возможность узнать планы, намерения США и других империалистических стран относительно того, как они хотят использовать те расхождения во мнениях и противоречия, которые имеются между нами и нынешним китайским курсом.

9./ В заключение я предлагаю в интересах обработки материала данного совещания создать постоянную комиссию из руководителей спецслужб по проведению активных мероприятий.

Эта комиссия до сентября 1973 года обработала бы весь материал совещания и создала бы определенную координацию и разделение труда между нашими органами в этих вопросах.